

康克清: 与开国元勋朱德携手穿越风雨(4)

◆ 余玮

沸沸扬扬的“遇难噩耗”让人揪心

朱德凝视着康克清,久久才说:“别人不了解我,你我结婚这么多年了,你还不了解我吗?我朱德从来不争名、不争权、不争地位、不等待遇,只求为党为人民做事。我留在这里,许多人包括四方面军的人,也包括一方面军的人,都可能对我说三道四,但我朱德问心无愧。这支8万多人的部队是党的,是党的宝贵财富。既然党把我派到这里来,我就要对这支部队负责,绝不会把它丢下而自己一走了之。”康克清听着朱德语重心长的话语,不再说什么了。朱德又说:“我们千万不能单独出走,我们一出走,正好授人以柄,让他们找到借口,把分裂的罪名加到我们头上。这些你想过吗?”康克清默不作声了,半天才说:“四方面军那里离这里有些远。我走后,你千万要保重身体呀。”朱德说:“你放心去吧,我这里有警卫员照顾着哩。再说,四方面军也属左路军,都在我的领导下。此外,张国焘不让我干事,我每天看文件、看书,有时还下棋、打打球,蛮清闲自在的呢。”

他们告别了。四方面军的同志大多数人对康克清很热情,她很快就熟悉了情况,开始了工作。就连那个派来监视她的女同志通过和她的接触,也发现康克清是个好人,两人的关系也慢慢好了起来。此后,康克清开始向更多的人宣传北上的正确,使他们认识张国焘的错误……

1938年2月28日,在大后方武汉,一条令人震惊的消息把军民们惊呆了。报童们背着报袋在中山大道、在江汉关边跑边喊:“第十八集团军总司令朱德为国捐躯!”“民族英雄朱德以身殉国!”“原红军总司令朱德战死在华北抗日前线!”各种报纸的号外在武汉漫天飞扬,各式传闻不脛而走。老百姓纷纷为国家痛失英才而感到悲伤。这时,八路军办事处不时接到电话,询问朱总司令的情况。《新华

日报》社也向延安发去电报,探询“朱德将军有无危险?”在延安的党中央、毛泽东也给八路军总部发来急电,询问情况,特别问到朱德所在位置,要求立即回电。

康克清听到有关消息后,非常着急。她知道,2月20日,朱德和左权率领八路军总部带两部电台离开洪洞县的马牧村,前往太行前线。随行的除10多名总部工作人员外,只有警卫通讯营的两个连,约200人。没想到才过几天,就听到“噩耗”传来。这时,日本侵略军司令部又通过华语广播电台说:“八路军总部所在地古县在飞机的猛烈轰炸下已成一片废墟,共匪在华北的总司令朱德和他的司令部已化为乌有,不复存在!”……

康克清听到这里,更似五雷轰顶!一时间,乌云密布,风雪漫天。到底华北抗日前线发生了什么事情,让人这样揪心?!

原来,这时山西的局势发生了急剧的变化。侵占了太原的日军在完成对部队的整理、补充后,看到中国军队在积极活动,蒋介石还打算反攻太原,便抢先发动攻势,从北面、东面分两路向晋南大举进攻。

2月21日,朱德率指挥部到达安泽县城城所在的岳阳镇。他根据变化了的新情况,立刻作出相应部署:命令离日军较近的友军第三军曾万钟部和第四十七军李家钰部赶到屯留附近阻击日军;命令八路军一二九师主力迅速从正大铁路一带南下;总部暂驻安泽。

战场局势的变化很快。22日,日军占领屯留、长子,向八路军总部所在的安泽逼近。晚上,毛泽东从延安来电,告诉他们有一部分日军已到晋西黄河边上的离石县军渡一带,请朱德判断这路日军的主要目的是什么。23日凌晨,东路日军的先头部队已进入良马镇,良马地处屯留和安泽两县的交界处。朱德判断东路、北路日军的直接目的,都是攻占临汾。因此,他复电毛泽东说,北路日军的一部分进到离石军渡一带,可能是佯动,用来引诱八路军西渡黄河,回师陕北。当天深夜,毛泽东致

电朱德,对日军意图作了类似的估计。他判断日军这次行动的目的,在夺取临汾、潼关,然后进攻西安、武汉。要求朱德和阎、卫两部“在好的情形下,力图在临汾以北、以东两地区歼灭敌人,顿挫敌之进攻”。

那时,朱德身边只有约200名警卫通讯战士。他所在的岳阳镇在临屯公路北面,周围都是山地,要把总部转移到安全地带很容易。但是,这路日军来得太突然,临汾军民还没有思想准备。如果听任日军长驱直入,迅速攻占临汾,对局势将造成十分不利的影响。考虑到这些,朱德不但没有向山地转移,反而毅然率领他身边那支数量很少的警卫通讯部队开到临屯公路上的古县镇(今旧县镇)阻击日军。

24日,总部警卫通讯部队在古县以东的府城镇(今安泽县县城)附近同日军先头部队接触。由于友军曾万钟、李家钰两部没有依令及时赶到,朱德只得派左权率领少数部队前往阻击。下午两三点钟,朱德向毛泽东等通报了情况,说明“手中无兵,阻敌不易”;“总部现在古县,拟于明日向南转移”。到傍晚六七点钟时,曾万钟部已接近屯留,朱德命令他迅速截断屯留、良马之间的大道;李家钰部一个团也已向府城急进,准备同曾部夹击日军。另外,阎锡山表示准备抽一个团,卫立煌也准备抽一个师,星夜来援,情况有所缓和。于是,朱德致电彭德怀及八路军各部并报毛泽东等人,表示:准备以手中现有的两个连尽量迟滞敌军,“以待上列各部赶到而消灭此敌。总部明日仍在古县指挥”。

25日,战场局势更加严重,友军却没有能阻止日军西进。毛泽东连连致电朱德,提出御敌对策。对北路日军,除令林彪率陈光旅配合卫立煌部作战外,还提出巩固河防的部署。他要求朱德设法抽调有力兵团于临汾府城间,正面迎击顿挫府城之敌,否则临汾不守,有牵动大局之虞。下午3时,毛泽东电告朱德:“必须使用全力歼灭府城西进之敌。但请预告阎、卫,即使该敌冲入临汾亦决不可动摇整个战

局。该敌甚少,可用一部包围之,其余全军应决心在敌后打。”

这时,东路日军探知在正面阻击他们前进的竟是威名赫赫的八路军总司令朱德和他的少数警卫通讯部队,于是,下令空军起飞进行攻击,试图置朱德于死地。

自以为是的“中国通”的几个日军头目,凭着他们认识几个汉字,趴在地图上,拿着放大镜东找西寻,终于在屯留县西北方向找到了一个“故县”,便如获至宝。他们认为这就是陆军要求轰炸的目标,立即命令出动十几架轰炸机。转眼之间,一个好端端的和平村镇变成了一片焦土,成百上千的无辜百姓惨遭狂轰滥炸。

日本空军为了报功领赏,谎报战绩说:“目标已全部消灭,再未见一个八路!”其实,他们压根儿就没有见到八路军的影子,是他们自作聪明,把安泽的古县和屯留以北的故县弄混了,结果故县被炸而古县平安无事。于是,他们迫不及待地地在占领区的报纸上刊登了耸人听闻的消息:日本皇军摧毁八路军总部,朱德在空袭中丧生。大后方的新闻媒体不明就里,不辨真伪争相转载。

下午4时,毛泽东来电询问:“总部驻地之古县在何处?是否府城西之旧县镇。”这几天外界完全失去朱德的消息。

当天晚上7时,日军攻占古县镇,朱德率总部退出镇外,转移到临屯公路以南的刘垣村。这时,朱德仍在险境中,却从容不迫地指挥着阻击敌人的战斗。从府城沿临屯公路到临汾,中间不过百余里路程。朱德以少量兵力迟滞日军一个旅团达3天之久,为临汾军民的安全转移赢得了宝贵的时间。接着,朱德又指挥部队向东北方向转进,打破了日军打算将中国军队逼到黄河边上加以歼灭的企图。

后来,当康克清见到“完好无损”的朱德时,心中的一块石头终于落了地。朱德得知原委后,哈哈大笑:“我朱德有避弹神功,炸弹离我远着呢!”



中国钻石交易中心内的零售实体店 (独此一家)

办公时间: 10:30am ~ 19:00pm 双休日正常营业 (请从浦电路555号侧门进入)

潭睿珠宝

迎中秋庆国庆

潭石之钻 睿智之选

咨询专线: 61623017

有效日期: 2012.9.6~9.19

61623065

活动期间购买克拉裸钻送指定精美女戒托1枚

(赠品不予抵扣金额, 裸钻1克拉以下不享受此活动)

迎中秋庆国庆, 本公司隆重推出1克拉钻石女戒
售价3万元, 附NGTC国家证书

彩钻特价

1.01ct FY(黄钻) VVS1 雷迪恩形 42500元

1.03ct FY(黄钻) VVS2 雷迪恩形 43200元

(购买彩钻赠送豪华钻石女戒托1枚)

欢迎咨询2.00ct以上的钻石和彩钻

我们有特别优惠的价格

公司网址: www.tanrui-sjd.com

钻石全附GIA等国际证书

重量	颜色	净度	切工	特价
0.77ct	K	SI1	3EX	¥13500
0.81ct	D	SI2	3EX	¥27750
0.90ct	E	SI1	EX	¥45200
0.91ct	K	SI1	VG	¥22500
1.00ct	E	SI2	VG	¥52200
1.00ct	D	SI1	VG	¥60200
1.03ct	E	VS2	3EX	¥89500
1.03ct	F	VS1	EX	¥96980
1.18ct	E	SI2	EX	¥67650
1.51ct	F	SI2	3EX	¥97200
2.02ct	K	SI1	3EX	¥124000

公司地址: 浦东世纪大道1701号中国钻石交易中心2楼

(近地铁4号线浦电路站2号出口)